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Η ΠΟΛΥΠΛΕΥΡΗ κρίση στο ελληνι
κό πανεπιστήμιο συνεχώς διευρύνε

ται και, ταυτόχρονα, αρχίζει να εμφανί
ζει στοιχεία μονιμότητας. Αυτό συμβαίνει 
σε μια περίοδο διεθνών ανακατατάξεων, 
στην οποία αναμένεται να είναι καθορι
στικός ο ρόλος του πανεπιστημίου. Τα βα
σικά στοιχεία της κρίσης των ΑΕΙ έμειναν 
αναλλοίωτα και μετά την εφαρμογή του 
Ν. 1268/82, ενώ παράλληλα αυτή η εφαρ
μογή δημιούργησε καινούργια. Η ανάγκη 
τροποποίησης ή ακόμη και αντικατάστα
σης του Ν. 1268/82, μετά οκτώ χρόνια 
ζωής του, δεν σηματοδοτεί μόνο τη μικρή 
ανθεκτικότητά του στο χρόνο αλλά κυ
ρίως την προβληματικότητα των διαδικα
σιών κατάρτισης και υλοποίησής του. Έ 
τσι, η έλλειψη ουσιαστικού διαλόγου κα
τά τη φάση διαμόρφωσής του δεν εξα
σφάλισε την επαρκή συναίνεση της πανε
πιστημιακής κοινότητας. Οι συνεχείς 
προσφυγές αποτέλεσαν διαρκή ανασταλ
τικό παράγοντα κατά την εφαρμογή του. 
Η ευνοϊκή μεταχείριση ορισμένων πανε
πιστημιακών ομάδων ανέπτυξε ένα κλίμα 
συνενοχής που περιόρισε την αναγκαία 
κριτική του. Η απουσία διορθωτικών πα
ρεμβάσεων και μηχανισμών ελέγχου του 
αποτελέσματος κατέστησε το νόμο, πολύ 
σύντομα, ένα ασφυκτικό πλαίσιο.

Τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν 
από το Ν. 1268/82 βασικά αναφέρονται:
-  σε δυσλειτουργίες του διοικητικού μη

χανισμού (παρά το γεγονός ότι το πανε
πιστήμιο έχει μετατραπεί σε χώρο συνε
χών συνελεύσεων των διοικητικών ορ
γάνων του),

-  στην κατάτμηση του γνωστικού αντι
κειμένου από την εισαγωγή των εξαμή
νων, με συνέπεια, εκτός των άλλων, το 
πανεπιστήμιο να γίνει εξεταστικό κέν
τρο,

-  στην υποβάθμιση του διδακτικού έρ
γου, αφού εξανάγκασε το ΔΕΠ να 
στραφεί στην παραγωγή των αναγ
καίων για την εξέλιξή του εργασιών. 
Στις προηγούμενες παρενέργειες του 

Ν. 1268/82, που επιβάλλουν και την ανα
θεώρησή του, είναι λάθος να προστίθεται 
και κάθε άλλο στοιχείο της κρίσης του ελ
ληνικού πανεπιστημίου. Η αναφορά ορι
σμένων παραδειγμάτων ίσως είναι χρήσι
μη. Συγκεκριμένα, οι επικριτές των διαδι
κασιών εξέλιξης του ΔΕΠ, που εισήγαγε ο 
νόμος-πλαίσιο, θέλουν να αγνοούν συ

στηματικά ότι τα απαιτούμενα προσόντα 
είναι και ικανά και σύμφωνα με τη διεθνή 
πρακτική. Η κατ’ οικονομία εφαρμογή 
τους πιστοποιεί μόνο την ανωριμότητα 
της πανεπιστημιακής κοινότητας.

Οι κλαυθμοί για την κομματικοποίηση 
της εκλογής των διοικητικών οργάνων εί
ναι τουλάχιστον υποκριτικοί. Έτσι, δεν 
ενοχλεί η αξιοκρατική (αλλά με κομματι
κή λογική) εκλογή π.χ. των βουλευτών και 
η ανάθεση σ’ αυτούς, μέσα από δημοκρα
τικές διαδικασίες, της διαχείρισης μέγι- 
στης σημασίας προβλημάτων (όπως της 
παιδείας). Ενοχλεί, όμως, η με ανάλογο 
τρόπο εκλογή του πρύτανη, τον οποίο 
στην ουσία το θεσμικό πλαίσιο περιορίζει 
μόνο σε διαχειριστή της κρίσης.

Η πρόσφατη ανακάλυψη ότι για το χα
μηλό επίπεδο σπουδών ευθύνεται το ένα 
και μοναδικό σύγγραμμα αποτελεί διεθνή 
πρωτοτυπία. 'Οσοι το ισχυρίζονται απο
κρύπτουν το γεγονός ότι, ακόμη και στη 
διεθνή βιβλιογραφία, είναι πρόβλημα 
στις περισσότερες περιπτώσεις η ανεύρε
ση δύο εκπαιδευτικών εγχειριδίων, γενι
κής αποδοχής, για το ίδιο αντικείμενο βέ
βαια.

Η διαδικασία εξέλιξης του ΔΕΠ, ο 
τρόπος εκλογής διοικητικών οργάνων και 
η ύπαρξη ενός συγγράμματος ασφαλώς 
και εμφανίζουν προβλήματα. Η αναζήτη
ση όμως ευθυνών στο Ν. 1268/82 είναι βε
βιασμένη ενέργεια και, το σημαντικότερο, 
υποκρύπτει την αδυναμία διατύπωσης 
πειστικής πρότασης εξόδου από την κρί
ση. Μιας πρότασης που μόνο η πανεπι
στημιακή κοινότητα δεν μπορεί να δια
μορφώσει, αφού τα σταθερά στοιχεία της 
κρίσης του ελληνικού πανεπιστημίου τρο
φοδοτήθηκαν και τροφοδοτούνται από 
γενικότερες πολιτικές και συγκυρίες. Η 
καταγραφή των στοιχείων της κρίσης, 
που ακολουθεί, δεν μπορεί να θεωρηθεί ε
ξαντλητική, είναι όμως ενδεικτική των 
πηγών προέλευσής των.
-  Η ανεπαρκής χρηματοδότηση των πα

νεπιστημίων (η οποία σε σταθερές τιμές 
ελαττώνεται συνεχώς) δυσχεραίνει τη 
λειτουργία τους, μέχρι του σημείου να 
θεωρείται κατόρθωμα ότι παραμένουν 
ακόμη ανοικτά. Έτσι, σήμερα έχει κα
ταστεί αδύνατη η συμμετοχή μέλους 
ΔΕΠ σε συνέδριο, εκτός αν καλύψει το 
ίδιο τα έξοδα. Οι βιβλιοθήκες είναι πε
ριορισμένες και η αγορά νέων βιβλίων

και περιοδικών αποτελεί εξαίρεση. Οι 
εμπνευστές του συνθήματος «τα ΑΕΙ να 
εξεύρουν πόρους απ’ άλλες πηγές», (ε
κτός της κρατικής χρηματοδότησης), α
ξίζουν την τιμή να το αποτολμήσουν 
πρώτοι και τότε με έκπληξη θα αντιλη- 
φθούν ότι το υπάρχον δημόσιο λογιστι
κό θα τους καταλογίσει την ενέργεια 
αυτή επιεικώς ως παράτυπη.

-  Ο συνεχώς αυξανόμενος αριθμός φοι
τητών, συνέπεια κάθε φορά κάποιας 
κυβερνητικής σκοπιμότητας, χωρίς α
νάλογη αύξηση της υλικοτεχνικής υπο
δομής, αποτελεί αρνητικό παράγοντα 
στη βελτίωση του επιπέδου σπουδών. 
Είναι αδύνατη η διδασκαλία π.χ. σε α
κροατήρια 200 φοιτητών, διότι απο
κλείεται η δυνατότητα άμεσης επικοι
νωνίας και προβληματισμού, που, ό
μως, είναι απαραίτητη στην εκπαιδευ
τική διαδικασία.

-  Η υπερβολικά μεγάλη ανεργία, ειδικό
τερα στους αποφοίτους των ΑΕΙ, ενι
σχύει την πεποίθηση των φοιτητών ότι 
από υποψήφιοι επιστήμονες μετατρέ- 
πονται σε υποψήφιους άνεργους. Είναι 
φανερό ότι μια τέτοια διαπίστωση τους 
οδηγεί σε μείωση του ενδιαφέροντος 
των για συστηματική και αποτελεσμα
τική παρακολούθηση. Βέβαια, αν όλοι 
οι φοιτητές αποφασίσουν να προσέλ- 
θουν ταυτόχρονα στο μάθημα θα διαπι
στώσουν ότι δεν υπάρχει χώρος και κα
θίσματα για όλους.

-  Η εκπαίδευση στην κατώτερη και μέση 
βαθμίδα ελάχιστα καλλιεργεί την ανα
ζήτηση και την ανάπτυξη κριτικού 
πνεύματος, με κορύφωση τις εισαγωγι
κές εξετάσεις, που αποτελούν το ανώτε
ρο στάδιο της στείρας αποστήθισης. Η 
διαμόρφωση μιας τέτοιας αντίληψης 
στους υποψήφιους φοιτητές δυσχεραί
νει την πανεπιστημιακή εκπαίδευση, 
που στηρίζεται (ή τουλάχιστον θα έπρε
πε να στηρίζεται) στη σύνθεση πολλα
πλών απόψεων και στην κριτική τους 
θεώρηση.
Όσο για τα προηγούμενα στοιχεία εί

ναι φανερό ότι συμβάλλουν στην κρίση μ’ 
ένα τρόπο ποι> γίνεται μόνιμος και ότι η 
προέλευσή τους βρίσκεται εκτός πανεπι
στημίου. Τελευταία, όμως, τα ΑΕΙ δέχον
ται μια συνολική επίθεση, υπό μορφή α- 
φορισμών, όπως:
-  Πρέπει να εντατικοποιηθούν οι σπου-
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δές.
-  Είναι ανάγκη να γίνει σύνδεση της έ

ρευνας με την παραγωγή.
Και όλα αυτά με την επίκληση της εξ α- 

ποκαλύψεως και ολίγον οργουελιανής 
χρονολογίας του 1992.

Ας δούμε όμως ποιους αφορούν ή ποι
ους έπρεπε να αφορούν οι αφορισμοί.

Η εντατικοποίηση των σπουδών απο
τελεί συστατικό στοιχείο της πανεπιστη
μιακής ζωής και αυτό διότι αποτελεί το 
μόνο μηχανισμό μεγιστοποίησης του απο
τελέσματος της εκπαιδευτικής διαδικα
σίας (στο μικρό σχετικά χρονικό διάστη
μα που παρέχεται). Το ερώτημα, όμως, 
είναι γιατί το πανεπιστήμιο θα πρέπει να 
αποτελέσει εξαίρεση μιας κοινωνικής και 
οικονομικής δομής, που χαρακτηρίζεται 
από τα χαμηλότερα επίπεδα παραγωγι
κότητας στον κόσμο, και όπου ο ευδαιμο
νισμός, ο ωχαδερφισμός και ο εφησυχα
σμός αποτελούν συστατικά στοιχεία;

Η σύνδεση της έρευνας με την παραγω
γή είναι απαραίτητη και καθοριστική για 
την ανάπτυξη της χώρας. Συνήθως, όμως, 
εμφανίζεται με τη μορφή καταλογισμού 
ευθυνών στο πανεπιστήμιο, είτε για την α
πουσία έρευνας σ’ αυτό, είτε επειδή αυτή 
δεν είναι προσανατολισμένη στις ανάγκες 
της παραγωγής. Ουδέν αναληθέστερσν. 
Ως επιβεβαίωση, αρκεί να αναφερθεί ότι 
το υπουργείο Βιομηχανίας στο πρόγραμ
μα για την έρευνα και την τεχνολογία (με 
τον τίτλο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Έ 
ρευνας και Τεχνολογίας -  ΕΠΕΤ και το ο
ποίο έχει εντάξει στο Σχέδιο Περιφερεια
κής Ανάπτυξης -  ΣΠΑ) προσδιορίζει ως 
βασικό άξονα του την ενθάρρυνση της 
ζήτησης (από την παραγωγή) ερευνητι
κών και τεχνολογικών πληροφοριών. Αυ
τό βέβαια δεν είναι τυχαίο, αλλά προκύ
πτει από τη διαπίστωση ότι η ζήτηση αυτή 
από τον δευτερογενή τομέα είναι ασήμαν
τη έως και μηδενική. Η σημερινή κατά
σταση στον τομέα της μεταποίησης είναι 
συνέπεια του δασμοβίωτου τρόπου ανά
πτυξής του. Ακόμη και σήμερα, με τη σχε
τική απελευθέρωση των αγορών και τους 
εμφανείς πλέον κινδύνους από τον αντα
γωνισμό, δεν έχει συνειδητοποιηθεί η ση
μασία της έρευνας από τη βιομηχανία. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ο τομέας αυ
τός συμμετέχει στο κόστος της έρευνας 
κατά 9,4%, ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά 
στην Ευρώπη είναι της τάξης του 50%.

Είναι φανερό ότι τέτοιου είδους αφο- 
ρισμοί είναι απλώς μια προσπάθεια μετα
φοράς ευθυνών και δημιουργίας άλλοθι, 
που στοχεύουν στη συγκάλυψη μιας χρό
νιας κοινωνικής και οικονομικής κρίσης, 
η οποία ασφαλώς αντανακλάται και στο 
πανεπιστήμιο.

Σ’ όλα αυτά έρχεται να προστεθεί ένας 
νέος μη ελεγχόμενος παράγοντας, το ιδιω
τικό πανεπιστήμιο. Η είσοδός του συνο
δεύεται με συνθηματικές επιγραφές για 
βελτίωση και για εκσυγχρονισμό των 
ΑΕΙ, που θα προκύψουν από την ανάπτυ
ξη του ανταγωνισμού. Δεν υπάρχει αμφι
βολία ότι ο ανταγωνισμός συμβάλλει θετι
κά, όταν διενεργείται σε υγιές περιβάλ
λον. Είναι όμως τέτοιο η ελληνική περί
πτωση;
-  Με ένα πανεπιστήμιο που η γραφειο

κρατική ένταση στη λειτουργία του γί
νεται απαγορευτική σε κάθε προσπά
θεια εκσυγχρονισμού;

-  Με πεδίο ανταγωνισμού τον διανεμητι
κό μηχανισμό πτυχίων, που θα διογκώ
σει την ανεργία; Βέβαια, η διανομή 
πτυχίων έρχεται να καλύψει ένα αίτημα 
που εκφράζεται με έντονη κοινωνική 
πίεση. Σ’ αυτή την περίπτωση, όμως, θα 
πρέπει να απαντηθεί από τους εμπνευ- 
στές του ιδιωτικού πανεπιστημίου, πώς 
ικανοποιείται ταυτόχρονα το δικαίωμα 
για μόρφωση και δουλειά των νέων;

-  Με την απόπειρα στελέχωσης του ιδιω
τικού πανεπιστημίου από το υπάρχον 
ΔΕΠ, το οποίο, σύμφωνα με τους επι
κριτές του, δεν είναι της κατάλληλης 
στάθμης;
Πιθανώς το ιδιωτικό πανεπιστήμιο να 

εξυπηρετεί ορισμένα οικονομικά συμφέ
ροντα, να ικανοποιεί ένα αίτημα κοινωνι
κής αναγνώρισης (όπως είναι το πτυχίο) 
και να εκφράζει μια ακραία αντίληψη φι
λελευθερισμού, παράλληλα όμως μεγεθύ
νει τη μόνιμη πλέον κρίση στο πανεπιστή
μιο. Μια κρίση που για το ξεπέρασμά της 
απαιτείται ψυχραιμία, διαμόρφωση κλί
ματος συναίνεσης και σφαιρική μελέτη 
των προβλημάτων. Με αντικειμενικό σκο
πό:
-  Να αναγνωρισθούν τα σταθερά στοι

χεία της κρίσης (ανεργία, χρηματοδό
τηση, πλαίσιο λειτουργίας) για να δια
μορφωθούν οι κατάλληλες πολιτικές.

-  Να εντοπισθούν τα προβλήματα που 
δημιούργησε ο Ν. 1268/82, ώστε να υπο-

στεί τις απαραίτητες τροποποιήσεις 
χωρίς κομματικούς ρεβανσισμούς.

-  Να αποκατασταθεί η αναγκαία αντι
στοιχία μεταξύ παραγωγής - έρευνας - 
σπουδών.

-  Να εισαχθσύν μηχανισμοί ελέγχου και 
αξιολόγησης του συνολικού πανεπιστη
μιακού προϊόντος (αν επιτρέπεται η έκ- 
φραση).

-  Να διαμορφωθούν διαδικασίες αυτό
νομης παρέμβασης της πανεπιστημια
κής κοινότητας για την αντιμετώπιση 
των προβλημάτων.
Η βαρύτητα της αποστολής του πανε

πιστημίου και η πολυπλοκότητα των προ
βλημάτων που αντιμετωπίζει δεν επιτρέ
πουν ευκαιριακές λύσεις, αδιαφανείς 
διαδικασίες και πυροσβεστικά μέτρα. 
Αντίθετα, επιβάλλουν μακροχρόνια και 
σφαιρική μελέτη, στην οποία θα πρέπει να 
συμμετέχουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι και 
εμπλεκόμενοι φορείς. ■
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